От главного редактора \\ Ученые записки Института психологии Российской академии наук. 2025. Т.5. №2(15). С. 2. DOI: 10.38098/proceedings_2025_05_02_01

ОТ ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

Уважаемые читатели журнала «Ученые записки ИПРАН», предлагаем вашему вниманию второй номер журнала за 2025 год. Здесь в основном опубликованы статьи новых авторов, причем большинство из них — это молодые люди. Исключение составляют две публикации. Первая выполнена нашим постоянным автором и членом редколлегии журнала профессором Техасского технологического университета (г. Лаббок, США) Д. Волченковым, которая написана по материалам исследования, проведенного научной группой ИПРАН в период 2023–2025 гг. при поддержке Российского научного фонда (РНФ). В работе представлены результаты, которые были получены с применением искусственного интеллекта, что демонстрирует возможности новых технологий для исследований, выполняемых в рамках социальной и политической психологии. Материал является хорошим примером международного сотрудничества, учитывая, что американские партнеры внесли свой вклад без какой-либо финансовой поддержки с российской стороны.

Также в разделе по социальной, экономической и политической психологии читателям предлагаются еще две статьи. В одной из них наш постоянный автор председатель секции геронтологии МОИП при МГУ им. М.В. Ломоносова Новоселов В.М. ставит проблему суицида людей преклонного и старческого возраста. Эта проблема в психологии рассматривается крайне редко, но является актуальной для благополучия многих современных семей как в нашей стране, так и за ее пределами. В работе аспирантки кафедры социологии и психологии политики факультета политологии МГУ П.М. Царицыной дан анализ различных подходов к изучению психологии политических элит, что сегодня в связи с политическими процессами, происходящими в современном мире, составляет важное направление в социальной и политической психологии.

Рубрика «Междисциплинарные исследования когнитивных процессов» открывается статьей нашего нового автора, руководителя отделения расстройств аффективного спектра ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского» Минздрава России, доктора медицинских наук И.Л. Степанова. В статье рассматривается феномен стокгольмского синдрома. Автор проводит сравнительный анализ с характеристиками депрессивного расстройства и предлагает интерпретировать стокгольмский синдром как вариант психологической защиты.

Следующие статьи в этом номере выполнены по материалам прошедшей в ИПРАН в мае 2025 года Всероссийской научной конференции «Посттравматический стресс: методология, теория, практика». Так, в статье доцента кафедры психологии личности факультета психологии СПбГУ к.пс.н. Е.А. Кузнецовой на основе эмпирического материала рассматриваются понятия психологической гибкости и ригидности, что крайне важно для оценки тяжести переживания психотравмирующей ситуации и лечения ПТСР в условиях психотерапевтической практики.

В работе преподавателя Института Практической Психологии и Психоанализа Н.С. Наумчук представлено феноменологическое описание репрезентации собственного рождения у женщин, что создает новые возможности для применения результатов исследования в психологическом семейном консультировании.

Статья доцента кафедры общей психологии факультета психологии МГУ им. М.В. Ломоносова к.пс.н. О.Н. Арестовой посвящена проблеме диагностики развития ПТСР на ранней стадии, предлагаются специально модифицированные для диагностики смыслового конфликта когнитивноориентированные методики. Подчеркнем, что все публикуемые в номере работы демонстрируют тесную связь современной фундаментальной и прикладной науки с широкой общественной практикой.

Завершается номер обзором научных публикаций по материалам зарубежных исследований, рассматривающих применение практик осознанности в ПТСР, подготовленным аспирантом Научно-учебной лаборатории психологии салютогенной среды Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» И.К. Кияненко.

Необходимо отметить, что многие статьи в журнале формируются на основе выступлений наших авторов на заседаниях постоянно действующего Академического дискуссионного клуба ИПРАН, что позволяет привлечь внимание как ученых психологов, так и практиков к актуальным проблемам современной науки. Ждем ваших выступлений в дискуссионном клубе и статей в журнале «Ученые записки ИПРАН».

С уважением, гл. ред. журнала, д.пс.н. Лебедев Ал. Н.